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Основные этапы исследования:

• Опрос школьников и их родителей

• Опрос родителей, имеющих детей в возрасте от 0 до 6 лет

• Серия фокус-групп с учителями и родителями

• Экспертный опрос в формате стандартизированного 
интервью

Цель 
исследования

определить насколько городская среда Пермь отвечает потребностям

ребенка.



цифры

мнения

Объект исследования

Массовый 

опрос по месту 

обучения 

детей

Опрошено 28 экспертов

622                562               578

1762

Фокус-группы

Проведено три фокус-группы:

1. С учителями

2. С родителями школьников

3. С родителями детей от 0 до 6 лет

Экспертный 

опрос 

Вопросы, которые задавались разным группам респондентов, обозначены 

соответствующими картинками и цветом: школьники, родители, эксперты



Представление учителей и родителей о комфортной 
и безопасной городской среде, по результатам фокус-групп

Достижения по созданию безопасной и 
комфортной городской среды для 
детей:
 Благоустройство городских 
парков и скверов
 Электронная система контроля
родителей за ребенком в
школах (вход-выход и питание 
по карте)
 Территориальная шаговая
доступность учреждений 
дополнительного образования

Безопасность 
ребенка

Обеспечение 
деятельности ребенка

безопасность на дорогах

безопасность в образовательном 
учреждении

социальная безопасность (отсутствие в 
окружении асоциальных элементов)

современные детские 
игровые площадки

разнообразные места для совместного 
досуга детей и взрослых

доступное и разнообразное 
дополнительное образование

Что необходимо улучшить:
 Контроль за работой служб 
по уборке территорий
 Строительство общедоступных 

детских площадок
 Создание бесплатных 
творческих мастерских
 Устранение заброшенных
городских территорий
 Создание единого информационного 

портала для школьников



Восприятие городской среды Перми, мнение экспертов

Соответствуют; 
12 экспертов

Не 
соответствуют; 
16 экспертов

Насколько условия, созданные на сегодня 
в Перми, соответствуют Вашему 

пониманию комфортной и безопасной 
среды для детей?, в % и абсолютных числах

Причины несоответствия

1) Проблемы благоустройства:

темные, грязные дворы

2) Несоблюдение ПДД

3) Большое количество

бездомных собак

4) Некачественное питание в школах

5) Безответственность

и невнимательность родителей

6) Высокий уровень

преступности, наркомания

7) Проблемы детских игровых площадок:
недоступность, несовременность, небезопасность

8) Недостаток мест в детских садах
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1) Широкий спектр услуг дополнительного 
образования

2) Развитая инфраструктура
3) Использование систем видеонаблюдения
4) Действие закона о защите прав ребенка

http://properm.ru/doska/uslugi-krasoty-i-zdoroviya/240015-kupit-spajs.html


Образование в школе

Очень нравится; 
32,5%

Скорее 
нравится; 39,9%

И да, и нет, 
трудно сказать 

точно; 23,3%
Скорее не 

нравится; 3,1%

Совсем не 
нравится; 1,1%

Не знаю; 0,2%

Нравится ли Вам учиться в Вашей школе?

+4,5%

Полностью 
удовлетворены; 

37,8%

Скорее 
удовлетворены; 

55,7%

Скорее не 
удовлетворены; 

4,2%

Совершенно не 
удовлетворены; 

0,5%

Затрудняюсь 
ответить; 1,8%

Насколько Вы удовлетворены качеством 
работы школы, в которой учится Ваш 

ребенок?

+5,3%

Да, есть такое 
желание; 

49,8%

Нет, такого 
желания нет; 

15,8%

Не знаю; 33,6%

Есть ли у Вас желание больше времени 
посвящать занятиям, обучению, своему 

образованию?

+3,1%

-7,3% 47,5%

52,5%

14,6%

16,9%

37,9%

30,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Школы ниже 
среднего уровня

Средний уровень 
и выше

Потребность детей в обучении, с учетом рейтинга школ

Да, есть такое желание Нет, такого желания нет Не знаю



43,2%

49,0%

2,4%

Затрудняюсь 
ответить; 

4,3%

Как обычно проходят Ваши уроки в 
школе?

41,6%

45,4%

49,1%

49,9%

3,2%

1,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Школы ниже среднего уровня

Средний уровень и выше

Оценка качества обучения,
с учетом рейтинга школ

Большинство уроков в школе проходят интересно
Некоторые уроки проходят интересно
Мне скчно и неинтересно
Затруднились ответить

Да, я хочу 
перейти в 

другую школу; 
8,0%

Нет, хочу 
учиться в этой 
школе; 76,2%

Не знаю; 
15,4%

Есть ли у Вас желание перейти учиться
в другую школу?

24,0%

18,0%

14,0%

14,0%

10,0%

10,0%

8,0%

Сложные взаимоотношения с 
одноклассниками

Сложные взаимоотношения с 
учителями

Школа старая, несовременная

Неудобно добираться до школы

Неинтересно учиться

Так хотят мои родители

Слишком сложно учиться

Мотивы перехода 
в другую школу

Решение: разгрузить педагога 
от бумаг и отчетов и дать 
простор для творчества 



Оценка условий для получения 

качественного образования в школе

Полностью 
согласен; 20,0%

Скорее согласен; 
52,7%

Скорее не 
согласен; 17,1%

Совершенно не 
согласен; 1,6%

Затрудняюсь 
ответить; 8,5%

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее время в 
городе созданы достаточные условия, для 

получения качественного образования, 
необходимого для дальнейшего развития Вашего 

ребенка?

+3,0%

63,4%

65,6%

69,2%

69,2%

74,5%

76,6%

80,6%

22,0%

18,0%

20,5%

24,3%

19,1%

19,1%

11,8%

14,6%

16,4%

10,3%

6,5%

6,4%

4,3%

7,5%

Мотовилихинский

Орджоникидзевский

Свердловский

Ленинский

Кировский

Дзержинский

Индустриальный

Оценка родителями условий для получения 
образования по районам города

Согласен Не согласен Затрудняюсь ответить



Дошкольное образование

Удовлетворен ; 
97,0%

Не 
удовлетворен; 

2,3%

Затрудняюсь 
ответить; 0,7%

Насколько Вы удовлетворены качеством 
работы детского сада, которой посещает 

Ваш ребенок?

+2,2%

4,79

4,79

4,70

4,67

4,65

4,61

4,53

4,51

4,43

4,37

4,30

4,27

3,98

Режим работы д/сада и его соблюдение

Распорядок дня для детей и его 
соблюдение

Педагогический состав

Организация взаимодействия с 
родителями

Качество передаваемых ребенку знаний, 
умений и навыков

Развитие творческих способностей

Физическое развитие

Качество работы вспомогательного 
персонала (нянечки, помощники …

Безопасность ребенка в дошкольном 
учреждении

Качество питания

Качество медицинского контроля за 
здоровьем ребенка

Инфраструктура

Оборудование комнат, материально-
техническая обеспеченность

Оцените, пожалуйста, следующие 
характеристики детского сада, который 

посещает Ваш ребенок? (по 5-балльной шкале)

Каким, по Вашему мнению, должен быть 
оптимальный размер группы в детском саду, и каков 

размер группы, которую посещает Ваш ребенок?

Оптимальное количество воспитателей для группы 
детей до 30 человек(среднее значение):

3 человека

Сейчас в среднем:
26 человек (+2)

Оптимально:
17 человек



Не раздумывая, 
отдал бы в 

частный детский 
сад; 4,6%

Скорее всего, 
отдал бы в 

частный детский 
сад; 9,8%

Скорее всего, 
оставил бы в 

муниципальном 
детском саду; 

45,3%

При любом 
условии оставил 

бы в 
муниципальном 

детском саду; 
34,6%

Мой ребенок уже 
посещает частный 

детский сад / 
центр развития; 

5,7%

Если бы у Вас была возможность отдать ребенка 
в частный детский сад, как бы Вы поступили?

+5,5%

23,0%

12,3%

11,6%

10,9%

7,1%

45,2%

4,5%

Отказ в предоставлении места в 
конкретном детском саду

Сложности при оформлении медицинской 
справки для оформления документов

Недостаток информации о детских садах, 
порядке и правилах оформления 

документов

Отсутствие обратной связи от 
специалистов, занимающихся 

оформлением документов

Бюрократия, затягивание процесса 
оформления документов

Ни с какими проблемами не сталкивались

Затрудняюсь ответить

Сталкивались ли Вы с какими-либо проблемами 
при устройстве Вашего ребенка в детский сад?

43,8%

34,4%

9,4%

9,4%

3,1%

49,1%

31,6%

24,6%

12,3%

3,5%

Отказано в преставлении места в детском 
саду

Слишком большое количество детей в 
группе

Слышал много отрицательных отзывов о 
муниципальных детских садах

Не хватило места в конкретном 
муниципальном детском саду

Неудобно добираться до муниципального 
детского сада

По какой причине Ваш ребенок не посещает 
муниципальный детский сад?

2014

2013

+3,9%



Оценка условий для получения 

качественного дошкольного 

образования

Согласен; 
60,4%

Не согласен; 
34,0%

Затрудняюсь 
ответить; 5,6%

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее время в 
городе созданы достаточные условия, для 

получения качественного дошкольного 
образования, необходимого для дальнейшего 

развития Вашего ребенка?

55,1%

56,6%

56,8%

58,0%

61,3%

64,0%

69,5%

42,9%

38,8%

42,0%

34,1%

30,6%

28,0%

24,2%

2,0%

4,7%

1,2%

8,0%

8,1%

8,0%

6,3%

Индустриальный

Дзержинский

Орджоникидзевский

Мотовилихинский

Свердловский

Ленинский

Кировский

Оценка родителями условий для получения 
качественного дошкольного образования по районам 

города

Согласен Не согласен Затрудняюсь ответить



Досуг и свободное время
Наличие свободного времени у школьников

Да, свободное 
время у меня 
есть всегда; 

23,5%

Иногда 
свободного 

времени мне 
не хватает; 

66,8%

У меня нет 
свободного 
времени на 
отдых; 9,0%

Затрудняюсь 
ответить; 0,6%

Есть ли у Вас свободное время на отдых?

25,9%

21,4%

66,5%

68,1%

7,1%

10,0%

Мальчики

Девочки

Наличие свободного времени,
с учетом  пола учащихся

27,8%

20,1%

63,7%

69,3%

7,5%

10,3%

Школы ниже среднего уровня

Школы среднего уровня и выше

Наличие свободного времени, с учетом рейтинга школ

-6,5% с 
2012 года

+8,2% с 
2012 года



Структура досуговой активности школьников

82,6%

80,5%

72,3%

66,1%

65,9%

59,6%

55,0%

54,3%

51,1%

49,4%

49,0%

42,3%

41,8%

0% 20% 40% 60% 80%

Слушаю музыку

Сижу в интернете, 
общаюсь в социальных сетях

Встречаюсь с друзьями

Помогаю родителям в домашних, хозяйственных 
делах

Смотрю телевизор, видео

Гуляю по городу

Хожу в кинотеатры

Хожу в гости, принимаю гостей у себя

Готовлюсь к учебе за компьютером, выполняю 
домашние задания

Читаю книги, журналы

Просто отдыхаю, ничего не делаю

Занимаюсь физкультурой и спортом

Играю в компьютерные игры

Чем Вы обычно занимаетесь в свободное от учебы в 
школе время?

+5,4%

77,2%

61,0%

56,9%

54,8%

53,2%

48,4%

48,0%

47,9%

41,6%

40,4%

37,4%

37,2%

35,2%

29,7%

0% 20% 40% 60% 80%

Смотрит телевизор

Встречается с друзьями

Слушает музыку

Помогает Вам в домашних, хозяйственных 
делах

Сидит в интернете, в социальных сетях

Ходит в кинотеатры

Играет в компьютерные игры

Ходит в гости, принимает гостей у себя

Читает книги, журналы

Занимается физкультурой и спортом

Гуляет по городу

Готовится к учебе за компьютером, выполняет 
на нем домашние задания

Выезжает за город, на природу

Просто отдыхает, ничего не делает

Как Ваш ребенок обычно проводит свободное время?

- 5,8%

- 6,6%

+9,1%

- 10,3%



Структура досуговой активности дошкольников

84,6%

77,5%

73,2%

70,6%

69,7%

65,7%

60,7%

57,4%

42,2%

35,6%

32,5%

30,4%

24,4%

20,4%

Читаем ребенку книги, детские журналы / 
читает сам

Смотрит телевизор, видео

Гуляем с ребенком по городу

Ходим с ребенком в гости, принимаем 
гостей у себя

Выезжаем с ребенком за город, на 
природу

Играет с друзьями, другими детьми

Помогает в домашних, хозяйственных 
делах

Посещаем с ребенком театры, 
кинотеатры, концерты

Слушает музыку

Играет в компьютерные игры

Занимается физкультурой и спортом

Просто отдыхает, ничего не делает

Занимается музыкой, живописью, 
художественной самодеятельностью

Ходим с ребенком в музеи, галереи, на 
выставки

Как Вы организовываете свободное время Вашего 
ребенка?

+10,2%

- 7,2%

Вполне 
достаточно; 

67,6%

Не 
достаточно; 

27,6%
Затрудняюсь 

ответить; 
4,8%

Достаточно ли на Ваш взгляд, в Перми 
мест для посещения семей с детьми?

+7,6%

-5,9%

66,8%

39,6%

38,9%

29,4%

25,6%

22,8%

13,7%

Детская спортивная площадка

Горки

Качели

Турники

Песочница

Место для прогулок с колясками

В моем дворе всего хватает

Чего не хватает в Вашем дворе или по соседству?

+6,3%



Дополнительное образование школьников

Да, посещаю; 
68,7%

Посещал 
раньше, но 
сейчас не 

посещаю; 28,1%

Никогда не 
посещал раньше 

и не посещаю 
сейчас; 3,1%

Затрудняюсь 
ответить; 0,2%

Посещаете ли Вы какие-нибудь секции, 
кружки или курсы?

+10,0%

35,6%

24,4%

13,5%

10,1%

8,4%

4,6%

4,4%

3,9%

Детско-юношеская спортивная школа, 
спортивная секция

Мой ребенок не посещает никаких 
учреждений доп. образования

Центр дополнительного образования

Школа искусств

Дворец детского творчества

Детская студия

Детский (подростковый) клуб

Дом детского творчества

Посещает ли Ваш ребенок какие-либо учреждения 
дополнительного образования?

-6,7%

59,1%

23,8%

16,1%

14,5%

14,5%

10,4%

46,0%

31,4%

13,9%

24,1%

Отсутствие времени

Отсутствие желания

Просто лень

Далеко от школы/дома

Отсутствие интересных 
кружков, секций, курсов

Слишком высокая 
стоимость услуг

Причины непосещения учреждений 
дополнительного образования

учащиеся

родители

21,1%

56,3%

4,2%

14,1%

15,5%

11,3%

24,6%

61,9%

14,4%

15,3%

16,1%

16,1%

Отсутствие желания

Отсутствие времени

Слишком высокая 
стоимость услуг

Отсутствие интересных 
кружков, секций, курсов

Просто лень

Далеко от школы/дома

Причины непосещения детьми учреждений 
дополнительного образования, с учетом возраста 

учащихся

От 11 до 14 лет 

От 15 до 18 лет



Дополнительное образование дошкольников

Посещает 
учреждения 

дополнительног
о образования; 

76,0%

Не посещает; 
19,6%

Затрудняюсь 
ответить; 4,5%

Посещает ли Ваш ребенок какие-либо 
учреждения дополнительного образования?

48,7%

27,4%

21,2%

9,7%

8,8%

2,7%

Возраст ребенка

Отсутствие свободного времени

Высокая стоимость услуг

Отсутствие кружков и секций рядом 
с домом и садиком

Отсутствие желания у ребенка

Отсутствие интересных 
направлений подготовки

По какой причине Ваш ребенок не получает 
дополнительного образования?

-7,7%

76,7%

85,3%

76,5%

84,8%

78,5%

13,3%

10,5%

12,7%

7,9%

14,0%

Ясли

Младшая

Средняя

Старшая

Подготовительная

Потребность посещения ребенком 
учреждений дополнительного образования,

с учетом  группы

Да, хотел бы Нет, не хотел бы Затрудняюсь ответить

Только 
бесплатные; 

6,7%

Одни платные, 
другие бесплатные; 

17,0%

Только 
платные; 

75,3%

Затрудняюсь 
ответить; 1,0%

Источник финансирования посещения 
учреждений дополнительного 

образования



55,4%

65,7%

38,6%

28,9%

6,1%

5,5%

Родители школьников

Родители дошкольников

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее время в городе созданы 
достаточные условия для полноценного досуга Вашего ребенка?

Согласен Не согласен Затрудняюсь ответить

+5,8%

+7,2%

Оценка родителями школьников и дошкольников условий 

для полноценного досуга детей в городе

67,7% 67,3%
60,6%

67,9%
60,2% 65,9% 69,8%

28,3% 30,6%
33,0%

28,3%
31,8%

30,5% 20,6%

Оценка родителями условий для досуга 

дошкольников в городе, по районам

50,8% 56,8% 56,8% 55,3% 51,9% 46,2%
60,4%

44,3% 37,9% 42,1% 40,4%
35,4% 46,2%

33,0%

Оценка родителями условий для досуга 

школьников в городе, по районам



31,7%

10,9%

1,4%

47,5%

10,1%

Да, принимает участие в классном самоуправлении

Да, принимает участие в школьном самоуправлении

Да, принимает участие в районном или городском 
самоуправлении

Нет, мой ребенок не принимает участия в 
самоуправлении

Затрудняюсь ответить

Принимает ли Ваш ребенок участие в самоуправлении?

-15,6% с 2012г.

Да, 
постоянно 
участвую; 

7,3%

Да, участвую 
иногда; 32,5%

Участвовал 
раньше, но 
сейчас не 
участвую; 

21,3%

Нет, никогда 
не 

участвовал; 
38,9%

Принимаете ли Вы участие в 
деятельности детских и молодежных 

объединений, организаций?

Общественное участие

35,5%

32,8%

29,7%

27,8%

15,3%

12,9%

1,9%

9,0%

10,8%

Туристические объединения

Творческие объединения

Спортивные федерации

Волонтерское движение

Молодежные политические движения

Экологические движения

Религиозные объединения

Ни в каких

Не знаю

В каких детских и молодежных общественных 
организациях Вам было бы интересно поучаствовать?

+4,9%



Оценка родителями условий участия 

детей в общественной жизни

Согласен ; 
49,8%

Не 
согласен; 

28,4%

Затрудняюс
ь ответить; 

21,7%

Согласны ли Вы с тем, что в 
настоящее время в городе 

созданы достаточные условия для 
того, чтобы Ваш ребенок мог 

приять активное участие в 
общественной жизни?

41,0%
48,9%

66,3%

43,5%
35,4%

58,5%
49,1%

24,6%

23,9%

25,0%

37,0%

38,0%

19,5%

29,6%

34,4%
27,2%

8,7%

19,6%
26,6%

22,0% 21,3%

0%

10%
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40%
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70%
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90%

100%

Оценка родителями условий для участия 
ребенка в общественной жизни  по районам города  

Согласен Не согласен Затрудняюсь ответить



Культура 
Участие в культурной жизни  города

Да, есть такое 
желание; 

39,3%
Нет такого 
желания; 

30,9%

Затрудняюсь 
ответить; 

29,8%

Как Вы считаете, есть ли у Вашего 
ребенка желание принимать больше 
участия в культурной жизни города?

40,0%

30,2%

80,2%

48,9%

30,1%

35,2%

19,0%

48,0%

23,7%

17,6%

80,1%

80,1%

63,8%

48,1%

43,6%

24,4%

18,2%

17,1%

15,2%

11,6%

10,7%

Зоопарк

Детские аттракционы

Цирк

Кинотеатры

Театры

Планетарий

Музеи

Концерты

Библиотеки

Художественные выставки, галереи

Фестивали

Какие учреждения культуры и культурные мероприятия посещал Ваш ребенок 
за последний год?

+4,8%

+7%

-4%

-4%



Оценка условий участия детей в 

культурной жизни города

Согласен; 
68,1%

Не согласен; 
20,8%

Затрудняюсь 
ответить; 11,1%

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее 
время в городе созданы достаточные 

условия, для того, чтобы Ваш ребенок мог 
принимать активное участие в культурной 
жизни города, расширять свой кругозор?

70,0%
64,9%

73,1%

63,0%
70,9%

58,5%

69,2%

18,3%
20,2%

18,3%

23,9%

17,7%

29,3%

23,4%

11,7%
14,9%

8,6%
13,0% 11,4% 12,2%

7,5%

Оценка условий для участия ребенка в 
культурной жизни города  по районам города  

Согласен Не согласен Затрудняюсь ответить



Физическая культура и спорт

Да, есть; 
71,5%

Нет такого 
желания; 

19,3%

Затрудняюсь 
ответить; 

9,2%

Как Вы считаете, есть ли у Вашего 
ребенка желание больше времени 
посвящать спорту и собственному 

физическому развитию?

56,9%

59,2%

37,1%

35,7%

5,9%

5,1%

Родители 
школьников

Родители 
дошкольников

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее время в городе созданы достаточные условия 
для того, чтобы Вы могли заниматься с ребенком спортом и его физическим 

развитием?

Согласен Не согласен Затрудняюсь ответить

+11,2% -10,3%



Здравоохранение

51,9%
43,0%

0,7%

67,8%

29,2%

2,2%

60,5%

29,1%

4,7%

Здоровье хорошее, никогда не 
болеет или болеет очень редко, 
обычно хорошо себя чувствует

Здоровье среднее, довольно 
часто болеет или чувствует себя 

нездоровым

Здоровье плохое, есть 
хронические заболевания, 

постоянно плохо себя чувствует

Сравнение оценки здоровья ребенка со стороны родителей и 
самих детей

Родители дошкольников

Родители школьников

Школьники

92,6%

5,2%

9,2%

22,3%

1,7%

84,3%

22,6%

8,0%

8,4%

1,4%

Детская муниципальная 
поликлиника

Частная поликлиника

Экстренная медицинская 
помощь

Стационар

Услуги нетрадиционной 
медицины

В какие медицинские учреждения Вы чаще всего 
обращаетесь в связи с состоянием здоровья 

ребенка?

Родители дошкольников

Родители школьников

Насколько  Вы остались 
удовлетворены медицинской 
помощью, оказанной Вашему 
ребенку в этом медицинском 

учреждении?

17,2%

72,5%

9,2%

8,4%

65,5%

25,1%

Да, приходилось 
обращаться часто

Да, приходилось 
обращаться 

несколько раз

Нет, не 
приходилось 
обращаться

Обращение за медицинской помощью

Родители 
дошкольников

Родители 
школьников

73,5% 75,4%

22,1% 22,5%

Родители 
школьников

Родители 
дошкольников 

Не удовлетворены

Удовлетворены



Оценка родителями условий 

для получения медицинской 

помощи

44,3% 46,8%
56,8% 59,6% 51,9%

31,7%
43,5%

52,5% 47,9% 43,2% 38,3%
40,5%

65,9% 48,1%

Оценка условий для получения медицинской 
помощи по районам города (среди родителей 

школьников)  

Отрицательная оценка Положительная оценка

50,9% 48,7%

47,5%
47,0%

Родители дошкольников Родители школьников

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее 
время в городе созданы условия для 

того, чтобы ваш ребенок, в случае 
необходимости, всегда мог получить 

качественную медицинскую помощь?

Не согласен

Согласаен

+13,1%

54,7% 51,0% 50,0% 52,8% 52,9%
35,8%

55,6%

44,5% 46,9% 46,9% 45,3% 44,8% 64,2%
42,9%

Оценка условий для получения медицинской помощи 
по районам города (среди родителей дошкольников)

Отрицательная оценка Положительная оценка

+4,3%



Отношение к планированию деторождения 

60,7%

16,3%

19,9%

13,3%

77,5%

16,7%

15,0%

11,6%

Нет желания, устраивает то 
количество детей, которое есть в 

семье на данный момент

Материальные трудности

Наличие проблем с жильем

Наличие проблем со здоровьем

Если Ваша семья не планирует детей в 
будущем, то почему?, среди не планирующих 

детей

Родители 
дошкольников

Родители 
школьников

33,7%

14,7%

43,1%
71,7%

9,9%

8,8%

Родители дошкольников Родители школьников

Планирует ли Ваша семья детей в будущем?

Не задумывались над этим Нет, не планируем Да планируем

34,2% 31,6%

9,0%
7,5%

2,0%

50,9%

33,5%

16,2%

5,7%

От 25 до 30 От 31 до 35 От 36 до 40 От 41 до 45 Старше 45

Доля  планирующих рождение детей в возрастных 
группах

родители школьников

родители дошкольников

10,0% 10,0%
15,5%

21,6%
25,4%

13,8%

31,8%
34,4%

36,8%
39,7%

Менее 5 т. рублей 5 - 10  т. рублей 10  - 15  т. рублей 15  - 20  т. рублей 20 - 30 т. рублей

Доля  планирующих рождение детей в группах 
по доходу

родители школьников

родители дошкольников



Безопасность 

11,9% 9,6%

86,3%
83,3%

Родители дошкольников Родители школьников

Вспомните, пожалуйста, подвергался 
ли Ваш ребенок  какой-либо опасности 

в течение этого года?

Не подвергался 
опасности

Подвергался 
опасности

73,7%

26,1%

21,5%

4,3%

2,6%

5,7%

С бабушкой/дедушкой

Со старшим ребенком/детьми

С другими родственниками

С няней

С соседями

Ни с кем, остается дома один

С кем Вы обычно оставляете ребенка, 

когда уходите из дома?, среди родителей 

дошкольников

4,5%

27,3%

40,9%

3,0%

5,7%

22,6%

17,0%

28,3%

Пожар и чрезвычайные 
ситуации

Дорожно-транспортные 
происшествия

Несчастные случаи

Противоправные действия 
(воровство, физическое 

насилие)

Каким опасностям подвергался Ваш 
ребенок в течение этого года?, среди тех, чей 

ребенок подвергался опасности

Родители 
дошкольников

Родители школьников

+6,6%

-15,5%

-9,4%

-6,3%

+8,2%

13% школьников, попадавших 
в 2014 году в опасные ситуации, 
подвергались нападению бродячих собак

! тревожный сигнал !



Оценка уровня своей безопасности детьми

Да, всегда 
чувствую себя 

в 
безопасности; 

35,9%

Чаще 
чувствую себя 

в 
безопасности; 

33,3%

Когда как, 
сложно 

сказать точно; 
21,5%

Чаще не 
чувствую себя 

в 
безопасности; 

3,9%

Никогда не 
чувствую себя 

в 
безопасности; 

2,0%

Затрудняюсь 
ответить; 3,4%

Находясь в городе (дома, в школе или 
на прогулке), чувствуете ли Вы себя в 

безопасности, защищенным? 56,3%

55,9%

35,4%

34,1%

15,9%

10,6%

16,1%

Пьяные

Наркоманы

Бродячие собаки

Агрессивно настроенные 
компании подростков

Бездомные

Большое количество машин

Меня ничего не пугает, не 
вызывает тревогу

Когда Вы выходите из своей квартиры на 
улицу, что Вас пугает, вызывает тревогу?

- 10,4%

+ 6,8%

+ 5,2%

Да, часто; 
3,1%

Да, иногда; 
15,5%

Нет, не 
испытывал; 

81,4%

Испытывали ли Вы за последний год 
по отношению к себе жестокое 

обращение? 50,9%

23,7%

21,9%

20,2%

Со стороны сверстников

Со стороны старших по возрасту

Со стороны родителей, близких 
родственников

Со стороны других взрослых

Со стороны кого Вы 
испытывали по 

отношению к себе 
жестокое обращение?



Оценка родителями  условий 

для безопасности детей

17,1%
33,3%

46,0%
30,8% 25,0% 31,0% 35,2%

75,6%
62,3% 50,0%

61,5% 65,9%
58,6% 59,3%

Оценка условий для безопасности ребенка по районам 
города (среди родителей школьников)  

Отрицательная оценка Положительная оценка

36,5%
32,0%

54,9% 61,6%

Родители 
дошкольников

Родители 
школьников

Согласны ли Вы с тем, что в настоящее 
время в городе созданы условия для 

безопасности Вашего ребенка?

Не согласен

Согласаен

34,6% 39,6% 34,0% 43,1% 41,2% 32,5% 30,6%

59,1% 56,3%
55,3%

52,9% 47,1% 57,1% 58,1%

Оценка условий для безопасности ребенка по районам 
города (среди родителей дошкольников)

Отрицательная оценка Положительная оценка



66,2%

51,0%

50,6%

48,6%

38,1%

37,0%

28,6%

27,3%

27,0%

19,9%

Повысить освещенность улиц

Привлекать подростков-хулиганов к 
общественным работам

Арестовывать всех пьяных и наркоманов

Увольнять учителей, которые 
систематически унижают или бьют детей

Увеличить количество полицейских на 
улицах

Избавить город от бродячих собак

Наказывать родственников, которые 
бьют детей

Поставить больше камер слежения

Лишать прав тех водителей, которые не 
пропускают детей-пешеходов

Штрафовать на десятки тысяч родителей 
подростков-правонарушителей

Что нужно сделать в городе, чтобы Вы 
чувствовали себя в безопасности?

63,3%

61,4%

46,5%

9,7%

На улицах много нетрезвых и 
наркоманов

По дороге в школу ребенку 
приходится переходить дорогу 
(дороги), на которых активное 

движение автотранспорта

По пути в школу много бродячих 
собак

В районе часто совершаются 
правонарушения, преступления

Почему Вы считаете целесообразным 
сопровождать ребенка в школу и обратно 

домой?, среди тех, кто сопровождает ребенка в школу или 

хотел бы

Да; 33,5%

Нет, но хотели 
бы; 35,8%

Нет, не хотели 
бы; 27,1%

Затрудняюсь 
ответить; 3,6%

Сопровождаете ли Вы или  кто-то из 
Ваших родственников  ребенка до 

школы и обратно домой ?

+ 7,4%



Отношение к детям-мигрантам

56,2%

5,3%

29,9%

4,4%

59,6%

10,0%

28,1%

2,3%

Доброжелательно

Пренебрежительно

Равнодушно

Другое

Как вы считаете, как в большинстве 
своем дети в классе, где учится Ваш 

ребенок / в Вашем классе, относятся к 
приезжим детям из стран СНГ и Азии?

Родители 
школьников

Школьники

-7,9%

29,5%

25,2%

37,2%

4,7%

40,5%

16,3%

37,7%

2,2%

Доброжелательно

Пренебрежительно

Равнодушно

Другое

Как вы считаете, как в 
большинстве своем родители в 

Вашем круге общения относятся к 
приезжим  детям из стан СНГ и 

Азии?, среди родителей дошкольников

2013 год

2014 год

Да, знаю о 
таких 

случаях; 
27,9%

Нет, не знаю 
о таких 

случаях; 
72,1%

Знаете ли Вы о случаях 
неприязненного отношения к 

приезжим детям в Вашей 
школе?

79,4%

25,3%

31,2%

Словесные оскорбления 
(обзывания, обидные клички)

Физические оскорбления (драки, 
побои)

Предъявление каких-либо 
претензий, упреков, обвинений

Какие проявления неприязни к приезжим Вам 

известны в школе?, среди тех, кто знает о случаях 

неприязненного отношения

-5,6%

+11%

-8,9%

͌10%



Общая оценка родителями комфортности и 
безопасности городской среды

51,7%

41,7%

41,7%

52,7%

6,6% 5,6%

Родители дошкольников Родители школьников

Считаете ли Вы, что в городе Перми созданы 
комфортные и безопасные условия для 

проживания семей с детьми?

Затрудняюсь ответить Не согласен Согласен

+16,4%

-15,7%

+10,6%

-7,1%
49,8%

34,6%

15,6%

53,4%

32,9%

13,7%

Согласен

Не согласен

Затрудняюсь 
ответить

Считаете ли Вы, что в городе 
Перми созданы комфортные и 

безопасные условия для 
всестороннего развития личности 
Вашего ребенка?, среди родителей 

школьников

2013 год

2014 год



Достоинства и недостатки городской среды Перми, экспертная оценка

20

17

15

9

9

8

4

3

3

Большое количество возможностей 
для культурного отдыха (музеи, 

театры, выставки)

Сезонные развлечения (фестивали, 
ледовый городок)

Разнообразие форм 
дополнительного образования

Разнообразие учреждений 
дошкольного образования/центров 

развития ребенка

Наличие парков и скверов

Большое количество развлечений, 
возможностей для проведения 

досуга

Высокий уровень преподавания в 
школах

Активная городская жизнь

Наличие федеральных 
медицинских центров

Достоинства городской среды Перми с 
точки зрения развития ребенка, 

в абсолютных числах

22

21

18

17

14

12

5

3

Недостаток мест в детских 
садах

Нарушение правил дорожного 
движения, невоспитанность 

водителей

Активное движение 
автотранспорта

Уличная преступность

Отсутствие или недостаток 
детских площадок во дворах

Платное дополнительное 
образование

Недоступность «продвинутых» 
школ

Большая протяженность 
города

Недостатки городской среды Перми с 
точки зрения развития ребенка, 

в абсолютных числах



-0,09

-0,05

0,05

0,07

0,16

0,24

0,23

-0,05

-0,53

0,09

0,23

0,24

0,48

0,5

-0,05

-0,31

0,18

0,27

0,21

0,52

0,58

-0,6 -0,4 -0,2 0 0,2 0,4 0,6

2014 год

2013 год

2012 год

Здравоохранение

Безопасность

Досуг

Общественное участие

Физическое развитие

Образование

Культура

Динамика индекса соответствия городской среды 
потребностям ребенка, оценка родителей школьников



Динамика индекса соответствия городской среды 
потребностям ребенка, оценка родителей дошкольников

0,23

0,28

0,02

-0,2

-0,3

0,38

0,27

0,24

0,03

-0,19

-0,3 -0,2 -0,1 0 0,1 0,2 0,3 0,4

2013 год

2014 год

Образование

Физическое развитие

Досуг

Безопасность

Здравоохранение



Рекомендации по совершенствованию городской среды для детей, 
мнение родителей и экспертов

Активная работа психолога и социального педагога в школах
Своевременный ремонт школ
Повышение з/п учителям
Оптимизация взаимодействия учителей и родителей

Улучшение качества питания и питьевой воды в д/садах
Сокращение количества детей в группах
Повышение мер безопасности территории д/сада
Финансовый контроль заведующих
Повышение з/п помощникам воспитателя, поварам
Современные и безопасные игровые площадки

Активное привлечение ТОС к организации свободного
времени детей и подростков
Возможность получения нескольких услуг
дополнительного образования по сертификату
Создание материальных стимулов для привлечения
молодых педагогических кадров
Строительство детских площадок и досуговых центров

Дошкольное образование Школьное образование

Улучшение условий труда врачей
Проведение витаминизации в школах
Создание центров профилактики заболеваний детей
Создание курсов, программ для родителей часто болеющих
детей
Повышенное внимание к лечению и оздоровлению детей-
инвалидов
Повышение территориальной доступности детских поликлиник
Снижение нагрузки на педиатров
Повышение квалификации медицинского персонала
Пропаганда здорового образа жизни
Привлечение выпускников медицинских вузов для работы по
специальности
Создание санаториев, домов отдыха, позволяющих детям 4-8
лет находиться на оздоровлении совместно с родителями

Создание детских спортивных секций в пешей доступности
Повышение престижа профессий в сфере спорта
Поддержка детско-юношеского спорта
Строительство современных спортивных площадок, залов, бассейнов

Дополнительное образование и досуг
Здравоохранение

Информирование школьников о мерах
ответственности за совершение преступлений
Повышение уровня толерантности школьников
Информирование детей о соблюдении мер личной
безопасности
Хорошее освещение улиц и дворов в темное время
суток
Увеличение числа полицейских патрулей на улицах
Жесткий контроль соблюдения ПДД водителями, в
том числе водителями автобусов
Совершенствование и более широкое
распространение системы видео фиксации
Детский телефон доверия

Безопасность

Спорт и физическое развитие

Координация деятельности всех заинтересованных служб и ведомств
Формирование у взрослых людей неравнодушия и ответственности



www.svoi.org
svoi.org@bk.ru

НАШИ КОНТАКТЫ:

Адрес Агентства «СВОИ»: 

614000, г. Пермь, ул. Механошина, 17, оф. 02

Тел.:  +7  (342)  293-33-21

+7 (342)  27-000-99

Если у Вас есть вопросы,

интересные предложения и

проекты – обращайтесь, будем

рады сотрудничать с Вами!


